

睡夢中離世享年78歲

「足球皇帝」碧根鮑華 傳奇謝幕

▲碧根鮑華（舉盃者）助西德隊奪得1974年世盃錦標。



▲德國足球名宿碧根鮑華在睡夢中離世。

碧根鮑華部分精句

- 「不是強者獲勝，而是勝方就是強者。」
- 「足球是最佳溝通方法，每天都在連結世界所有人。」
- 「作為隊長，我會說話精簡到題；作為教練，我不介意長篇大論講解戰術。」
- 「控球並無意義，尤其是當對手把握到機會時。」
- 「沒人想先落後，所以很多時兩隊在等候對方先出錯。」
- 「今時今日球員的最大麻煩，是有太多東西令他們分心。」
- 「我們不能拿人類與上帝比較，但美斯就是神一樣的球員。」

碧根鮑華所獲主要榮譽

球員

4德甲、4德國盃、3歐冠盃、1歐洲盃冠軍盃、1洲際盃（拜仁）；3北美聯賽（宇宙隊）；1德甲（漢堡）；1世界盃、1歐國盃（西德）

教練

1世界盃（西德）；1法甲（馬賽）；1德甲、1歐洲足協盃（拜仁）

個人

2金球獎、4德國足球先生、1世界盃銀球獎、1北美聯賽最有價值球員、國際足聯榮譽大獎、勞倫斯終身成就獎

一代宗師

【大公報訊】德國足球標誌人物、「足球皇帝」碧根鮑華，上周日與世長辭，享年78歲，其家人在聲明中表示，碧根鮑華在家人陪伴下，於睡夢中安詳離世，又表示希望外界不要打擾，讓他們平靜地悼念。

碧根鮑華自2015年起因病已逐漸淡出球壇，之前曾接受過多次心臟和腎部手術，右眼亦近乎失明，近年也罹患帕金森症和老人痴呆，已經深居簡出，直至周一德國媒體引述碧根鮑華家人聲明，證實「足球皇帝」上周日終於在家人陪伴下與世長辭。

於1964年出道於拜仁慕尼黑的碧根鮑華，翌年入選當時的西德國國家隊，出席過3屆世界盃，其中於1974年以隊長身分，帶領西德隊在本土舉行的世盃賽事贏得冠軍，亦曾助西德取得1972年的歐洲國家盃，歷來替西德上陣達103場，當中50次擔任隊長。1983年他在美國紐約宇宙隊退役後轉當教練，在1986和1990年連續兩屆世盃帶領西德殺入決賽，並於1990年捧盃，成為史上僅3位分別以球員和教練身分取得世盃的名宿之一，其餘兩人分

別是亦剛在上周離世的巴西名宿薩加奴，以及現任法國隊主帥迪甘斯。

球員教練管理全才

碧根鮑華球員時代效力過的拜仁、紐約宇宙和漢堡都能助球隊贏取錦標，執教過的西德、馬賽和拜仁亦全部有錦標落袋，個人亦曾兩度獲得金球獎及4次當選德國足球先生。此外，碧根鮑華曾擔任2006年德國世界盃籌委會主席、於1994至2009年間出任拜仁會長，之後晉身名譽會長，2007至2011年間擔任國際足聯副主席，亦曾在德國足總副主席之位服務長達12年。

碧根鮑華為德國足球建立了堅實基礎，對世界球壇亦貢獻良多，地位不亞於已故的比利和馬拉當拿，如今離世固然是世界球壇的一大損失。

1945-2024



▲碧根鮑華（前右）當教練時帶領西德隊奪得1986年世盃冠軍。



▲碧根鮑華（左）曾任國際足聯副主席。

碧根鮑華小檔案

出生日期：1945年9月11日
離世日期：2024年1月7日（享年78歲）
國籍：德國
身高：1米81
球員位置：後衛
外號：凱撒大帝
球員時期：1964-1983年
曾效力球會：拜仁慕尼黑、紐約宇宙隊、漢堡
國際賽紀錄：103仗入14球（西德）
教練時期：1984-1996年
曾執教球會：西德隊、馬賽、拜仁慕尼黑

名氣貢獻不亞於比利馬拉當拿

一得之見

幾日前才傳來巴西名宿薩加奴離世的消息，想不到這麼快又傳來碧根鮑華的噩耗，新年伊始，球壇便連續痛失兩大英才。提起足球歷史上最偉大人物，絕大多數人不是說巴西的比利，就是阿根廷的馬拉當拿，但其實碧根鮑華的貢獻，絕不比上述兩人少。

比利和馬拉當拿對大眾來說固然極富娛樂性，例如比利的「烏鴉嘴」往往成為球迷茶餘飯後熱話，而「馬大帥」充滿爭議性的私生活也輕易搶去世人的眼球。相比之下，碧根鮑華很低調地踏實做事，球場

上表現既樹立起作為球員的榜樣，又創出了「自由人」的踢法位置，對後來者如馬圖斯等有深遠啟發作用。

作為球會管理層，碧根鮑華亦為拜仁引進良好企業管理，今時今日拜仁成為球壇數一數二在財政等各範疇都有健康發展的豪門，在德國以至歐洲球壇都處於領導地位，他實在佔上巨大功勞。另一方面，他亦曾經擔任國內知名體育用品品牌的主席，在推廣不限於足球的運動上不遺餘力，對世界體壇亦有若干貢獻，絕對是一位舉足輕重的球壇以至體壇巨人。 大公報記者譚德龍

球圈悼念



▲現任國際足聯主席恩芬天奴對碧根鮑華離世感可惜。

- 施費連（歐洲足協主席）：他的才藝、由守轉攻的變化、控球能力和領導才能都是無可比擬，足球世界痛失了這位傳奇凱撒。
- 紐恩多夫（德國足總主席）：我們尊敬和感謝他畢生的工作，他的典雅和視野為球員樹立標準，我們失去了一位這麼獨特的人。
- 恩芬天奴（國際足聯主席）：他永遠保持謙遜，是足球壇的好朋友，也是個冠軍、真正傳奇，親愛的碧根鮑華永不會被忘記。
- 湯馬士梅拿（拜仁前鋒）：拜仁史上最偉大球員之一不幸離開了，安息，我們永不忘記你為德國足球帶來的一切。
- 馬圖斯（德國名宿）：他離世是足球以至整個德國的損失，他絕對是個出類拔萃的人，獲得全世界認可。
- 柏天尼（法國名宿）：凱撒走了，他代表着優雅、仁愛和友善，他不單塑造了德國足球，還塑造了世界足球。
- 連尼加（英格蘭名宿）：非常遺憾聽到碧根鮑華離世，凱撒大帝是最華麗的球員之一，絕對是足球界其中一位翹楚。



▲碧根鮑華晚年健康欠佳，圖為2019年入選德國足球名人堂。

家庭與晚年皆坎坷

碧根鮑華固然在足球界叱咤風雲，但同時他人生亦有坎坷的一面，包括經歷喪子之痛、涉嫌貪污受查、晚年飽受疾病煎熬等，但如今一切不如意事亦告煙消雲散。

畢生也奉獻在足球上的碧根鮑華，曾在訪問中自認是個壞父親，後悔放在足球的時間太多，太少時間陪伴家人；到2015年其長子史提芬因病去世，更令他大受打擊，亦自此身體健康每況愈下。

2016年碧根鮑華的足球生命蒙上污點，被指與另外5人為德國申辦2006年世界盃期間涉嫌行賄，當時擔任申委會主席的碧根鮑華，承認曾誤向國際足聯支付金錢，惟否認買票的指控，調查在2020年因過了時限結案，並沒有裁決。

近年碧根鮑華因健康問題已鮮有亮相，右眼因為血液循環問題導致近乎失明，亦曾接受多次心臟手術，又罹患帕金森症等疾病。

出戰3屆世盃均成經典



▲英格蘭名宿卜比查爾頓（左）與碧根鮑華在1970年世盃8強鬥法，球迷津津樂道。

碧根鮑華曾經3次以球員身份參加世界盃，3次都令人留下深刻印象，亦成為球壇流傳的經典。

1966年世盃決賽英格蘭經加時後以4：2打敗西德，除了靴斯那記是否越過門線的入球至今仍成為「世紀懸案」外，碧根鮑華與對方進攻主將卜比查爾頓的鬥法亦引人入勝。碧根鮑華



▲碧根鮑華（左）在1974年世盃決賽鬥荷蘭，圖為告魯夫（中）射門。

曾經表示，該仗他要看守查爾頓長達兩小時，是其生涯中最艱難的比賽，聽到最後完場笛聲感到鬆一口氣。

1970年世盃，西德在4強不敵意大利而出局，該仗踢至70分鐘碧根鮑華勇戰右肩脫臼受傷，但因當時球隊已用盡換人名額，他只好咬緊牙關「紮住上」，戰至加時的120分鐘，

堅強鬥志令人讚賞。

到1974年決賽，碧根鮑華與以告魯夫為首的荷蘭上演巔峰對決，雙方都在踢法上有所革新，前者是防線「自由人」的先鋒，告魯夫領導荷蘭「十上十落」的全能足球，看得球迷如痴如醉，結果西德贏2：1，碧根鮑華圓滿捧走世界盃。



▲碧根鮑華（左）在家庭生活生活不太如意，圖為與妻子凱迪（右）觀看歐國盃決賽。